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    來到龍崗國小的路上，迎面是一畦畦玉米田和一區區養殖魚塭，猶記得開學典禮時一雙雙清澈明亮的大眼睛殷切注視著我，感受到身上的重擔而汗流浹背，思索孩子的學習需求和推動學校特色發展：強化語言能力提升國際視野、培養多元技能豐富藝文生命、科技實用與生活結合培育一技之長。
    時時在想龍崗的孩子們需要的是什麼？現今推動「嘉教六育」培養學生的核心素養，統整自己的教育初衷希望建立孩子的三大能力：學習力、品格力、健康力。千萬別認為現在最好而是不斷追求「更好」，不求安逸努力進步，追求卓越的過程就是學習力；正確的待人處世觀念建立更是為人的基本，要保有謙虛、關懷、樂善、惜物等好品格；健康的身體和健全的心靈才是所有行動力的根源。

※※齊心耕耘偏鄉的教育夢田※※    
    我在偏鄉成長因老師的關懷與照顧，埋下從事教育志業的種子，海倫凱勒言「提高手上的燈，你能照亮更多人」，個人深信教育是燃燒自己照亮別人的永續工程。我服務學校位處偏鄉，偏鄉缺乏資源，偏鄉經濟弱勢，偏鄉文化不利。但生於斯、長於斯不是孩子的選擇，更不是孩子的錯。在偏鄉服務從孩子眼中的熱盼，看見自己的責任，齊心耕耘偏鄉教育的夢田，在春風化雨下開滿桃李。
    教育的主體是學生，而教育成功的關鍵在教師，成為一位成功的教育領導者時時秉持「學生第一、教師優先」。

※※弱勢關懷—啟動偏鄉學童的多元智能※※
    弱勢學生在生活和學習上需要學校和老師更多的關照，我們需要更努力消弭這落差，幫助每一個孩子都能學習成功（success for all），這不僅需要發揮「教育愛」的精神，還要提升「關照能」，更要張開「支持網」，希望積極性差別待遇理念的落實，能協助孩子在立足點上平等，具備未來競爭力。
    為實踐此一理念，在擔任校長前想方設法尋求外界資源，政府補助方面：積極推動教育優先區深耕木笛及足球兩項特色經營，有效辦理課後補救協助落後孩子學習；社會資源方面：向募集經費購置太鼓並成立社團運作，邀請高中退休教師義務培訓合唱團，邀約書法家中午指導書法社，學區內網球教練課後時間訓練網球，假期間尋求大專學生合作辦理成長學習營隊，向企業家募款充實圖書；校內人力方面：鼓勵同仁發揮專長提供孩子多元學習機會，於是中午安排美術社、科學社，課後組成田徑隊、足球隊，假日有木笛團培訓…，自己也義不容辭參與其中指導科學、田徑和足球。我們的努力就為一個目標「成就每一個孩子」，透過多元學習啟動多元智能，弭平城鄉教育落差，而各項營隊社團學生不需繳費，關注弱勢學習機會。

※※扎根品格力結合閱讀思考力—重拾偏鄉學童的卓越能力※※
    有德有才是謂上品，有德無才是謂中品，無德無才是謂下品，然有才無德可能成為社會毒品，「品格力」是凌駕於其他能力為扎根之首。品格的涵養，沒有城鄉差距、沒有捷徑，需要滲透在孩子的生活中，慢慢地薰陶內化而成的核心價值觀。我們透過典範—身教、勸勉—制教、解釋—言教、環境—境教、體驗—動教，扎根培養孩子一輩子的好品格。
    但這是不夠的，「閱讀力」在偏鄉有顯著的落差，提升孩子閱讀素養成為努力的焦點。我們花了兩年時間進行教師專業精進與成長：閱讀典範學校標竿學習、閱讀教學工作坊、閱讀課程計畫，產出閱讀教學手冊並落實於教學（彈性課程），其編輯不僅是橫向加廣學習內容，更縱向連結學習階段，重視學習經驗連貫性。為改善閱讀環境：進行圖書室e化管理、建置班級閱讀角、募集經費充實圖書。為充實閱讀經驗申請研揚校園藝術光點計畫：繪本導讀、心得寫作、見學之旅。
    如何成為上品，既有德又有才？我們運作教師社群發展結合品格與閱讀力--「品格與生命教育閱讀學習手冊」，經由尊重、關懷、感恩、負責、惜福…等典範及動人文章深入探究，透過問題討論及澄清，不僅深植品格力，亦提升閱讀力，重點是此手冊分三個年段按部就班實施，是永續的發展，也是永續的經營。

※※一本初衷的熱情與毅力—培育孩子向善向上※※
    從事教職二十四年，當初講台上青澀靦腆的身影，已轉為穩重踏實的步伐；而當年立下誨人不倦的志願，也已昇華為領導學校邁向精緻、效能的宏願，冀望盡之力為更多人服務。擔任主任十五年來兢兢業業於行政工作，這是領導的體現，也是服務的本質：
（1） 兼任教務主任時九年一貫課程如火如荼開展，帶領校內教師發展學校本位課程；組織精進教學工作坊，推動同仁共同學習；策劃閱讀深耕活動，促進學生「閱讀、悅讀、越讀」與書本為友，拓展學習領域，100年獲全縣考核優等；辦理攜手課後補救教學，提供弱勢學生向上提升機會，100年獲全縣考核優等。目前積極推動教師專業發展評鑑，期許教師提升教學績效，促進學生學習成功。
（2） 兼任學務主任推動健康促進學校，連續三年獲全縣優等，101榮獲國際認證銅質獎，提供師生健康的學習環境與服務；營造友善校園環境，建立關懷、尊重、友善、積極的學習情境；推展「終身學習、終身運動、終身反省」建構「一生一運動、一生一樂器」理想，學生在全縣田徑賽、音樂比賽均獲優異成績。
（3） 兼任總務主任建設永續校園環境，提供溫馨、安全、環保的學習場域；體認自我素養不足，利用暑假期間參加採購人員進階訓練班。莫拉克風災積極搶救學校財產，更投入校園復建，使師生免於災損不便。
    二十一世紀國小校長，在學校經營上必須調整與因應，需要在下列發揮專長：
1、 擬訂與執行校務發展計劃，凝聚親師生共識，形塑學校願景，執行校務評鑑。
2、 有效運用學校財務與設備資源，提供師生充分教學資源，提升行政效率。
3、 營造優質教學環境以提升教學效能，領導課程發展並落實教學視導與評鑑。
4、 開放校園空間與資源，增進與社區互動，建立學校與家長、社區密切關係。
5、 發展學校特色塑造優質形象，行銷學校並善用策略聯盟建構校際合作夥伴。
6、 能以身作則成為組織中的典範，運用心智思考營造創新校園文化。
7、 具備專業理念與人文素養並依法行政，且不斷進修以提昇自我專業能力。
    常言道：「態度決定高度，格局影響結局」，站在學校領導者的高度必須戒慎恐懼，發揮教育愛、提升關照能，以無私無我的精神經營學校，堅定教育原理及價值，對教育專業充滿自信心與使命感；建立個人魅力形象，包容及接納他人意見，展現民主風度及親和力；具備行事自我反省與創新能力，進行校務運作整體思考；凝聚親師生向心力，營造人性溫馨校園文化；以身作則，具有高度的道德標準，成為組織中的典範，如此才能樹立個人的領導風範。
在領導哲學上唐太宗有三面鏡子：夫以銅為鏡可以正衣冠；夫以古為鏡可以知興替；夫以人為鏡可以明得失，此三鏡成就貞觀之治。「哈佛商業評論」也提出成為優秀領導者必備三鏡：
望遠鏡：置於較高位置思考，將時間拉長、空間拉遠，能長遠規劃不致短視近利。
廣角鏡：傾聽多方的聲音和建議，從不同的角度思考，能建立多元化的思維能力。
後視鏡：已往歷程作為前瞻基礎，汲取教訓與經驗，能善用評鑑工具以修正方向。
期許自身隨時檢視這三具鏡，在校務規劃、推動、改革能更精緻、發揮效能，引以為鑑。
    科學家牛頓曾說：「站在巨人的肩膀上，使我看得更遠。」幫助學校成長的每一位善心人士就是孩子們的「巨人」，讓我們這群孩子有機會伸展翅膀，得以展翅高飛。在諄諄教誨孩子時，最常提及今天我們手心向上受人恩惠，明日當手心向下照顧須要之人，懂得感恩的龍崗學子們必能在未來社會發光放熱。


